



## 南安市总工会 构建“三大工程”全链条培育模式 赋能产业工人素质提升

■本报记者 洪丽燕  
通讯员 陈晓岚 文/图

近日,在泉州市产业工人培训基地南安市工业学校里,从泉州市装备制造行业各个工种和岗位选拔出来的77名佼佼者,会聚一堂同台竞技。

赛后,福建群峰机械有限公司电焊班组长黄南东一举拿下焊工项目的第一名,被授予“泉州市五一劳动奖章”,还被命名为“泉州市金牌工人”。

黄南东告诉记者,他从事电焊工作已经有20年,是一名高级焊工,近年来他积极参加工会组织开展的行业职工技能竞赛,但还没拿过第一。为了备赛泉州市装备制造行业职工职业技能竞赛,他主动报名参加了泉州市产业工人培训基地组织的培训,与其他学员进行技能切磋,不断总结经验找不足,电焊技术得到了进一步提升。

“虽然我已经有20多年的电焊经验,但是经过基地老师的指导和培训,我从中找到了自己技术上的不足,同时在和其他学员切磋过程中,技术水平也得到了提升。”谈及在比赛中获胜的“经验”,黄南东如是说。

如今,像黄南东一样,通过产业技能培训基地培训、行业职工技能竞赛“练兵”后实现素质提升和技能提升的产业工人越来越多。这与南安市总工会积极探索构建“万百千”人才孵化工程、“传帮带”素质提升工程、“镇行赛”技能展示工程“三大工程”全链条培育



泉州市装备制造行业职工职业技能竞赛现场。

模式分不开。

“近年来,我们通过整合产业工人培育两级(泉州、南安)三基地(南安职专、工业学校、红星职专)、工会大学校、女职工周末学校及企业实训点等培训资源,构建完善‘基地一区域(行业)一企业’培训网络,同时深化‘联合市级部门推动示范劳动竞赛、联合行业协会带动技能竞赛、联合乡镇园区促动企业劳动竞赛’的‘点、线、面’三位一体竞赛机制,构建了党政重视支

持、工会积极组织、职工广泛参与、社会普遍认可的竞赛格局,有力推动了各行各业职工在岗位上创先争优。”南安市总工会相关负责人介绍。

据统计,2021年,南安市总工会共组织开展计算机、装备制造、数控车加工、数控铣加工、钳工、安全生产、保育员、职业道德等职工技能培训近40场,培训职工2万多人次;开展“名师带高徒”活动,实现师徒结对1564对,带动和培养适应全市经济发展需要的初、

中级产业工人队伍梯次发展。

“今后,我们将进一步探索与高校合作建立‘职工培训学院’,继续完善与高校做实职工实训基地,切实做好职工技能培训工作,深化职工素质提升工程,聚力引领职工建功立业,多措并举提升产业工人技能素质,努力培养知识型、技能型、创新型的产业工人队伍,在服务南安高质量发展落实赶超中贡献工会力量。”南安市总工会相关负责人表示。

## 南安市残联暖心服务方便群众办证,今年初以来—— 入户残评办证163人 “一窗受理”办证965人

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 吴佳宏) 昨日,记者从南安市残联了解到,今年初以来,南安市残联持续开展“我为群众办实事”实践活动,通过送技术、搭平台、重服务等,有效提升妇女就业创业能力,助力营商环境软实力提升。其中,在助力女性创业方面,联合南安农商银行持续推出“巧妇贷”系列贷款。今年初以来共授信943户,授信金额9558.49万元,贷款余额5307.89万元。

(记者 陈亮亮 通讯员 许蓉蓉)

◆近日,南安市委史志室召开全体工作会议,专题学习《泉州市历史文化名城保护条例》。会议从“保什么”“谁来保”“怎么保”“怎么用”四个关键问题深入解读《条例》内容。大家表示,将以《条例》颁布实施为契机,强化履责担当,勇当史志先锋,加强泉州历史文化遗产的保护利用开发等工作,助推泉州城市品质再上新台阶。

(通讯员 李清梅 记者 洪丽燕)

◆日前,南安市残联组织南安市特殊教育学校学生、家长、助残志愿者,开展残疾人文化进家庭“五个一”活动。当天,活动为残疾学生分发书包、书籍、文具等学习用品,并组织学生观看励志电影短片《神奇飞书》《狐狸和老鼠的故事》和残疾人奥运会夺金精彩片段,前往南安市革命烈士纪念碑、柳湖公园、南安市禁毒教育基地等地参观学习。

(通讯员 江泽兰 记者 陈亮亮)

◆12月29日,南安市档案馆结合“我为群众办实事主题实践”活动,组织党员志愿者到乐峰镇开展挂钩贫困户入户送温暖活动。党员志愿者与贫困户贴心交流,详细了解贫困户家庭生活、发展生产、基本生活保障水平等情况,并送上米面油等慰问物品。志愿者现场宣传帮扶政策和疫情防控知识,推广南安档案工作成效,并主动帮贫困户清扫院子、与他们唠家常,解决一些实际问题。

(通讯员 傅叶灵 陈燕境 记者 陈亮亮)

◆近日,南安市档案馆组织党员干部到乐峰镇炉中村开展结对共建暨“我为群众办实事”主题活动。现场,南安市档案馆与结对共建村两委沟通座谈,指导共建村加强村级建档工作,开展档案法制宣传、档案业务指导,进一步规范共建村基层档案工作,并开展图书捐赠公益活动。当天,南安市档案馆挂钩帮扶人员还深入脱贫户家中开展节前走访慰问。

(通讯员 傅叶灵 陈燕境 记者 陈亮亮)

◆近日,南安市档案馆组织党员干部到乐峰镇炉中村开展结对共建暨“我为群众办实事”主题活动。现场,南安市档案馆与结对共建村两委沟通座谈,指导共建村加强村级建档工作,开展档案法制宣传、档案业务指导,进一步规范共建村基层档案工作,并开展图书捐赠公益活动。当天,南安市档案馆挂钩帮扶人员还深入脱贫户家中开展节前走访慰问。

◆近日,南安市档案馆组织党员干部到乐峰镇炉中村开展结对共建暨“我为群众办实事”主题活动。现场,南安市档案馆与结对共建村两委沟通座谈,指导共建村加强村级建档工作,开展档案法制